

张闻天的人格精神

李平贵

(淮北煤炭师范学院 政法系, 安徽 淮北 235000)

中图分类号: K827 = 7 文献标识码: A 文章编号: 1003 - 2134(2001)03 - 0020 - 03

人格是一个内涵丰富、历史久远的概念,也是一个充满歧义而又为多种学科所广泛引用的术语。人格一词,最初来自拉丁文“面具”(Persona)一词。面具是演员在戏台上扮演角色所戴的特殊面罩,它表现剧中人物的身份。我国京剧的脸谱也表现了人物的性格和角色特征。把面具指义为人格,实际上有两层内涵:(1)一个人在社会生活舞台上演出的种种行为。(2)一个人的真实的自我。(本文所指的人格兼有这两层涵义)。在一个社会中,人格精神和力量是最具感染力和影响力的存在。无论是个体还是群体、健康完备的人格,都是人生孜孜以求、社会极力张扬的。焕发着中华民族浩然正气的“精忠报国”的岳飞,“留取丹心照汗青”的文天祥,饮雪吞毡、坚贞不屈望南归的苏武,抬着棺材上皇殿、以死相谏的海瑞等等,他们的悲壮、高洁、豪气,体现了中国传统人格精神的巨大魅力,是一种生生不息的伟大精神。

张闻天,这位具有思想家特色的革命家,便是现代中国具有高尚人格精神的典范。1900年8月30日,张闻天诞生于江苏省南汇县张家宅(今属上海市川沙县)的一个农民家中。青年时代,他就十分关注人格问题。1921年,他在《对少年中国学会问题的意见》一文中谈到“少年中国学会会员与道德问题”时说:“我始终相信一个人的主张和行动,如其希望对于他人有丝毫的影响,有一分的效力,非有高尚的人格不可,没有人格的人们,不配谈什么运动、主张什么主义,即使配谈,配主张,也休想对他人有什么影响和效力。”^[1]可以说,他的一生,无时无刻不在实践着他伟大的人格且以他巨大的人格魅力和精神来教育、激励和影响当时和今后无数的人。正如邓力群同志所说:“张闻天同志为中国人民的解放事业、为中国的社会主义革命和社会主义建设事业,忘我奋斗了半个世纪,建立了不可磨灭的功绩,作出了卓越的理论贡献。他对人民的无限忠诚和坚定的共产主义信念,高尚的品德,科学的态度,朴实的作风,为共产党员,特别是党的领导干部,树立了光辉的榜样。他是共产党人的楷模,革命知识分子的典型。”^[2]这就是张闻天人格的写照,也是对他一生最好的评价。

一、“真理在谁手中,就跟谁走”——坚持真理,修正错误

是张闻天人格的优秀品质。

真理和人格是辩证统一的。高尚的人格基于对真理的深刻认识和坚定信仰。张闻天对真理的执著追求,为其高尚人格的形成提供了肥田沃土,并将它推向至高境界。他有一句名言,“真理在谁手中,就跟谁走”,且一生忠实地践履着。一个坚持真理、服从真理的党员,既能善待自己的错误,也能正确对待党的错误。作为一个政治家,张闻天一生中勇于坚持真理、敢于修正错误。有两起突出的事件:一是遵义会议挺身而出,支持毛泽东的正确主张,促成了会议的召开,实现了我党我军历史的生死转折。三十年代,他从苏联回国,不久成为临时中央的主要领导人之一。当时,党还在幼年时期,对共产国际和斯大林非常迷信,张闻天同志亦是如此。他积极推行“左”倾路线,犯了错误。但他并没有因为地位高而忘乎所以。在历经几次反“围剿”以及与毛泽东的真情交往之后,他从毛泽东那里接受了许多关于中国革命道路和中国革命战争战略与策略的正确思想,尤其是在第五次反“围剿”失败和长征初期湘江战役失利之后,他开始认识到“左”倾路线的实质与危害,更加信服毛泽东同志,并自觉从错误路线中分化出来,转向支持毛泽东同志并与毛泽东等同志联合起来促成了遵义会议的召开。对此毛泽东同志有一个很好的评价,他说:“遵义会议是一个关键,对中国革命的影响非常之大。但是,大家要知道,如果没有洛甫(张闻天)、王稼祥两位同志从第三次‘左’倾路线分化出来,就不可能开好遵义会议。同志们把好的帐放在我的名下,但不能忘记他们两个人。当然,遵义会议参加者还有好多别的同志,酝酿也很久,没有那些同志参加和赞成,光他们两人也不行。但是,他们两人是从第三次‘左’倾路线分化出来的,作用很大。”^[3]这是张闻天同志对自己“左”倾错误的修正。二是庐山会议逆流进言。1959年夏天召开的庐山会议原本是一次打算纠正1958年“大跃进”、“人民公社化”运动中的“左”倾错误的会议。但是由于彭德怀的一封给毛泽东同志的信改变了会议的方向,由纠“左”转向反右。其实,当时看出“左”倾错误问题的人并不在少数,尽管对错误的认识深浅不一,但象彭德怀、张闻天那样坚持真理、敢于犯颜直谏的人,就不是人人能做到的。尤其张闻天的

收稿日期:2000-12-19

作者简介:李平贵(1967-),男,湖南邵阳人,法学硕士,淮北煤师院讲师,主要从事毛泽东思想教学与研究。

发言，是在继彭德怀给毛泽东的信后政治风向明显转向的情况下进行的，而且在张闻天将要发言的当天早晨，得悉风声正紧的胡乔木，打电话关照，要他少讲些缺点，特别不要涉及全民炼钢和得不偿失的问题。可是，作为一个彻底的唯物主义者，张闻天以鲜明的态度、确凿的事实、科学的语言，冒险犯难，直言力谏，完全支持已遭非难的彭德怀，做了长达3个多小时的发言。其胆识，可钦可佩可敬，这又一次验证了他的“真理在谁手里，就跟谁走”的格言。这是张闻天同志为修正党的“左”倾错误而付出的巨大努力。

只有追求真理、修正错误，才能真正造福人民，我们党之所以有力量赢得人民的拥护和爱戴，一是拥有真理，二是广大党员干部具有高尚的人格。我们的党要真正当好“三个代表”，就需要许许多多像张闻天那样具有敢于坚持真理、纠正错误的高尚人格的人。

二、“国尔忘家，公尔忘私”——以党和人民的利益为重，不计个人得失的无私品德是张闻天人格的最高境界。

高尚的人格基于对真理的深刻认识和坚定信仰，但又体现在日常的具体行为之中。作为一名党的高级干部，张闻天一生中所表现的优秀品德中应该说最为突出的是无私。这也是其人格精神中最耀眼的地方。因为无私，他能做到不争名、不争利、顾全大局，以党和人民的利益为重，不计个人得失。他在担任党中央总书记期间，曾两次主动让位。一次是长征途中为了红一、四方面军团结、中央在人事安排上考虑如何对张国焘作出适当的灵活的让步时，张闻天从全局出发，主动表示让出自己担任的党中央书记的职务。但毛泽东鉴于张国焘是个实力派，且有野心，没同意张闻天这么做。另一次是在党的六届六中全会。他曾向毛泽东提出“让位”，推举毛泽东为党中央总书记。当时毛泽东不主张这样做。张闻天尊重毛泽东的意见，没有坚持己见。但是会后却主动将主持全盘的工作移交给毛泽东，并主动提出“把政治局会议地点，移到杨家岭毛泽东处，我只在形式上当主席，一切重大问题均由毛主席决定”^[4]。正是出于党的团结，才使得我党成为抗日战争的中流砥柱，并最终夺取抗日战争、解放战争等新民主主义革命的胜利。张闻天同志的这种为革命无私奉献的品德，郭沫若先生有一段极好的评价，他说：“古人云‘国尔忘家，公尔忘私’，悬为道德之最高标准。中国革命深幸有如洛甫先生兄弟者多，故得庆成功。”^[5]

张闻天无私的品格不仅体现在为党和人民的革命事业上，而且还体现在对待自己家庭的问题上。他不仅自己不搞特殊化，而且要求自己的子女亦如此。建国初期他从东北来到北京，一天儿子拿着一张学校发的表格问爸爸，家庭出身一栏填什么好，父亲回答说“职员”，当时进城的干部子女多是填“革干”，而“职员”在一些人的眼中却看成跟旧职员差不多，似乎不太光彩。于是儿子很不理解，父亲就把儿子教育了一番，说职员和工人、农民一样，只是分工的不同，要儿子不要因为是革命干部家庭而有丝毫特殊。后来政府实行精简机构，号召青年下放锻炼，他带头把一个女儿精简到工厂，一个儿子下放到新疆，女儿在工厂当打字员，儿子在新疆一呆就是10年，直到父亲去世，也没有能调回到父亲身边。^[6]

张闻天这种无私的人格精神来自于他对共产主义理想

的坚贞，对党的事业的忠诚。他在1925年入党时就曾表示要“做一个无私的光明的找求者”，可以说他的一生实践了他自己向党、向人民立下的铮铮誓言。

三、“没有调查就没有决策权”——重视调查研究，务实求真的科学态度是张闻天人格的重要特征。

张闻天是一个一贯重视理论并有很高理论素养的学者，同时又是一个非常注重实际的领导人。他早年留学日本、美国，特别是在苏联莫斯科中山大学的学习，为他打下了深厚的理论功底。由于他对中国下层社会生活缺乏长期的亲身体验，观察和认识中国社会和中国革命问题时，就显得缺乏生活功底，这是他在三十年代一度陷入教条主义的根本原因所在。但是，张闻天同志对自己从不文过饰非，勇于在实践中改正错误，改进工作作风，善于从自己亲身经历的痛苦经验中提高自己。正如恩格斯所说：“伟大的阶级，正如伟大的民族一样，无论从哪方面学习都不如从自己所犯错误的后果学习来得快。”^[6]从某种意义上说，他后半生十分注重调查研究，务实求真的人格精神得益于他早年的“左”倾错误。“主观主义、教条主义曾经使我们犯了无数的错误，使我们受到过极大的损失，如果我们从这里能够得到什么教训的话，那就只有无情地同主观主义、教条主义做坚决的斗争，把自己的一切工作放在坚固的唯物主义的基础之上。”^{[8](P340)}清算“左”倾错误，张闻天称之为“还帐”，而开展实际调查研究工作，他则称之为“补课”。他说：“过去没有做实际工作，缺乏实际经验，现在要补课。”^[8]他自遵义会议前夕从“左”倾路线中分化出来后，经常深入基层开展实际工作的调查研究。众所周知最突出的例子就是40年代延安整风批“三风”期间，他为了弥补自己的不足，请求离开中央到基层做调查工作，在得以批准后，他于1942年1月26日从杨家岭前往陕北和晋西北调查。他住在农民家中进行驻地调查，搜集第一手材料。在他亲自调查的村庄，他几乎走访了每一个农户，他在调查中表现的认真态度受到了群众的赞扬，他虚心向群众学习的精神也深深感动了周围的同志。历时一年多，回延安后，他写了著名的《出发归来记》。正是通过这次实际调查，他深切体会到了一个真理：“接触实际，联系群众是一个共产党员的终身事业。”^{[8](P340)}他深刻指出：“一个领导者，如果他对于当前的具体情况没有精密的调查研究，他就无法提出正确的任务，这正象一个军队的指挥官，如果他对当前的各种情况没有精密的调查研究，他就无法决定作战的命令。”^{[8](P322)}而且“任何共产党不论其过去如何联系实际，联系群众，只要一旦脱离实际，脱离群众，他就会硬化起来，走进老布尔什维克的博物馆，做历史的陈列品”。^{[8](P340)}

作为一个知识分子出身的领导者，张闻天不但敢于解剖自己，而且不做表面文章，深入基层做如此长时间的实际调查，应该说堪称共产党人的楷模。也正是他的求真务实的精神为他坚持真理、为真理而奋斗增添了更大的勇气。

四、“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”——强烈的忧患意识是张闻天人格的本色。

忧患意识是个人或者群体所表现的一种对国家或者民族的前途与命运而思虑与牵挂的情感。它是历代有为的知识分子在国家和民族多事之秋生发的

(下转第63页)

在于充分承认和体现人才的价值，尽管高薪有时是一种很好的办法，但它不应该成为企业留住人才的唯一手段，一个企业能否留住人才，关键还看能否给员工以公平感、安全感和成就感，让员工感到这企业是他们实现毕生梦想的地方。一个有吸引力的企业至少应具备三个条件，舒适的工作环境、相当的工资水平和全面的福利措施。此外，企业应建立“能力优先”的竞争性人才机制，积极贯彻“能者上、平者退、庸者让”，切忌任人唯亲。能力优先不能只停留在观念上，甚至是口头上，而要有实实在在的内容，它体现在人员选聘、晋升机制、业绩考核、利益分配、培训开发、福利保险等方面。同时，企业要留住人才为己所用，关键的一条，也是最难做到的一条是使员工能分享企业成长所带来的利益，而不是只局限于

履行劳动协议所规定的义务。例如目前有不少中小企业主，把一定比例的股份作为奖励，分配给对企业发展作出巨大贡献的员工，使员工分享企业发展成果，并最终使员工的利益与企业利益结合在一起，使员工更忠实地为企业服务。当然，中小企业在实施人才策略过程中遇到的问题很多，本文仅就中小企业容易忽略的几点提出自己的看法。未来企业之间的竞争将更趋激烈，关键就看谁能在人才的争夺战中笑到最后，如果以市场作为衡量企业成败的标准，那么，我们可以套用一句老话，“得人心者得天下，得人才者得市场”。

责任编辑 辛雨

(上接第 21 页)一种社会意识，它常常与个人或群体的责任感以及对事业的忠诚相伴始终。从 1919 年投身“五四”运动到 1976 年在无锡逝世，在长达半个多世纪里，张闻天心灵的脉搏永远跳动着中国革命和建设事业的音符。五四期间，他就尝试用唯物史观观察中国社会问题，并提出解决社会问题的办法是革命。经过两年彷徨、摸索，张闻天坚信要改造中国社会“不能不走社会主义一条路了”，并立志“在实现社会主义的历程中做一个小卒”。1925 年入党以后，张闻天反复思索的便是“半殖民地半封建的中国怎样才能取得民主革命胜利进而走上社会主义道路”？尽管三十年代他任党的负责人时对这个问题的探索在实践中步入了误区，陷入了“左”倾的泥潭。但经过实际斗争，他逐渐挣脱了“左”的桎梏，终于同“左”倾错误分道扬镳。五十年代，我国经济建设进程中出现“左”倾冒进，违反经济发展规律的现象，张闻天对此保持了清醒的头脑和深深的忧虑，而且更令他感到不安的还有党内生活中的“个人崇拜”和缺乏民主的问题。1959 年夏天张闻天正是带着这样双重忧患的心情参加了庐山会议，且在会上做了长达 3 个多小时的发言，不但讲经济问题，而且讲民主问题。没想到这 3 个多小时的发言竟给自己的后半生带来了厄运。但庐山会议对他的错误打击并没有使他中止对社会主义问题的思考，思想的波涛并没有因“罢官”而禁住。这以后到 1962 年七千人大会前后，他写了大量的文稿和读书笔记，写了集市贸易意见书，这些都是对当时为解决三年经济困难面临的现实问题思考的成果。

张闻天人格最光辉的时间是在他人生的最后近十年里。他屡遭冤屈，屡受打击，虽然肉体生命在九死中毁灭，但对祖国和人民深刻的忧患意识从未泯灭过，被禁锢在广东肇庆期间，与世隔绝的张闻天想到的不是“仕途的坎坷，宦海的浮沉”，个人的际遇不顺，早已用“艰难困苦，玉汝于成”来调适。他想得更多的是“社会主义国家政治与经济的关系，党和国家的关系，领袖和群众的关系，党内斗争的问题”，并且寻求从根本上解决这些问题的办法。

从党中央的总负责人到流放广东，我们看他在大起大落

的一生中的立身行事，真正达到古人所说的“进亦忧、退亦忧”，“不以物喜，不以己悲”的境界。不论处境怎样艰难，遇到什么样的险恶，不论受到多大的委屈，遭到多么重的迫害，他都能泰然处之，一不怨天，二不尤人，始终心系祖国和党，情系百姓。

历史是无情的，却又是公正的。张闻天生前受到了不公正的待遇，但党没有忘记他，人民没有忘记他。1979 年 8 月 25 日，党中央为张闻天同志举行了隆重的追悼会，邓小平同志致悼词，他在悼词中号召人们向张闻天学习，“学习他服从真理，诚恳修正错误，勇于进行自我批评，善于吸取历史经验的优秀品质；学习他作风正派，顾全大局，以党的利益为重，不突出个人，不计较个人得失的坚强党性；学习他谦虚谨慎，艰苦朴素，平易近人，处事民主，善于团结干部的优良作风；学习他终身好学，不断求知，重视调查研究，坚持实事求是的科学态度；学习他胸怀坦白，光明磊落，爱憎分明，敢于斗争的革命精神。”我这里大段引用小平同志的话，目的只有一个，那就是期望人们，尤其我们的党员、干部、知识分子在张闻天人格精神的巨大感召下，将其人格的魅力变成自己心中的道德自觉，使自己走向辉煌的理想人格的殿堂，从而堂堂正正地做人，实实在在地做事，为党为人民。

参考文献：

- [1] 张闻天文集(第 1 卷)[M]. 中共党史出版社, 1994. 22.
- [2] 邓力群. 在纪念张闻天同志 95 周年诞辰学术讨论会上的发言[J]. 当代中国史研究, 1995, (6).
- [3] 毛泽东在七大的报告和讲话集 [M]. 中央文献出版社, 1995. 231.
- [4] 洛甫的反省. 1943 - 12 - 16.
- [5]《张闻天》画册. 中共党史出版社, 1993.
- [6] 张培森. 张闻天与二十世纪的中国 [M]. 中共党史出版社, 1995. 30.
- [7] 马克思恩格斯选集(第 4 卷)[M]. 人民出版社, 1972. 285.
- [8] 张闻天选集[M]. 人民出版社, 1985.
- [9] 张闻天文集(第 3 卷)[M]. 中共党史出版社, 1994. 162.

责任编辑 干成俊